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Marta Cienkowska

Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 10889 poseł Moniki Wielichowskiej z 17 lipca 2025 roku 
w sprawie prowadzenia przez pow. kłodzki spraw z zakresu właściwości dolnośląskiego 
wojewódzkiego konserwatora zabytków, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących 
wyjaśnień.

Tryb powierzenia zadań jednostkom samorządu terytorialnego w zakresie ochrony 
zabytków i uczestnicy tego postępowania są określeni w art. 96 ust. 2 ustawy z dnia 23 
lipca 2003 r .o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami (Dz. U. z 2024 r. poz. 1292 
z późn. zm.).

Zgodnie z tym przepisem wojewoda na wniosek wojewódzkiego konserwatora zabytków 
może powierzyć w drodze porozumienia prowadzenie niektórych spraw z zakresu swojej 
właściwości gminom, powiatom, związkom gmin, związkom powiatów, związkom 
powiatowo-gminnym albo związkom metropolitalnym położonym na terenie 
województwa.

Zasady wykonywania ww. kompetencji są unormowane w art. 96 ust. 2a i 2b ustawy. 
Według tych przepisów gmina, powiat, związek gmin, związek powiatów, związek 
powiatowo-gminny albo związek metropolitalny ustanawia wyodrębnione stanowisko 
odpowiednio gminnego (miejskiego) konserwatora zabytków, powiatowego 
konserwatora zabytków, powiatowo-gminnego konserwatora zabytków albo 
metropolitalnego konserwatora zabytków. Uczestnikami procesu powierzenia są zatem 
wyłącznie wojewoda i organ samorządu terytorialnego przy zastrzeżeniu, że powierzenie 
jest inicjowane przez wniosek wojewódzkiego konserwatora zabytków w myśl ww. 
przepisów. Powierzenia dokonuje się w drodze porozumienia.

Porozumienie może obejmować niemal wszystkie zadania z zakresu działań 
wojewódzkiego konserwatora zabytków z wyjątkiem spraw dotyczących prowadzenia 
rejestru i wojewódzkiej ewidencji zabytków, a także wydawania w tym zakresie decyzji 
administracyjnych.
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Kwestia zawarcia takiego porozumienia leży zatem poza właściwością Ministra Kultury
 i Dziedzictwa Narodowego. Minister sprawuje nad wojewódzkimi konserwatorami 
zabytków nadzór merytoryczny i jest wobec nich organem wyższego stopnia. Wojewódzki 
konserwator zabytków jako organ administracji zespolonej podlega w kwestiach 
kadrowych i organizacyjnych nadzorowi właściwego miejscowo wojewody.

Z poważaniem 

Z up. MINISTRA KULTURY
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO 
SEKRETARZ STANU

Maciej Wróbel 
  


		2025-08-04T07:12:06+0000
	Maciej Stanisław Wróbel




